
Finnair alustas piletimüügiga 
Tartu-Helsingi lendudele

Vorbuse ja Kardla piirkonna bussiliinid 
muutusid tasuliseks
Vorbuse ja Kardla piirkonda teenindavatel bussiliinidel 31 ja 31R lõppes 
tasuta sõidu võimalus ning jaanuari lõpust kehtivad neil samad hinnad mis 
Tartu linna ühistranspordis. 
Tasuta sõidu võimalus kehtis piirkon-
nas pilootprojekti ajal ja uue liini kat-
seperioodi jooksul. Bussides kehtivad 
kõik Tartu linna ühistranspordi piletid 
ja soodustused. Bussiliikluse ja soo-
dustustega saab tutvuda Tartu linna 
kodulehel www.tartu.ee/bussiliiklus.

Bussi sisenedes tuleb oma sõit regist-
reerida tuvasti juures. Sõiduõiguse 
annab sõidu registreerimine tuvasti 
juures, mitte pileti olemasolu bussi-

kaardil. Tunnipiletit saab osta bussi-
kaardiga ja pangakaardiga tuvastile 
viibates. Bussijuhilt ei ole võimalik 
piletit osta. 

Perioodipileteid on võimalik soetada 
internetist (tartu.pilet.ee/buy) või osta 
üle linna paiknevatest müügikohta-
dest. Näiteks saab pileti osta Tartu 
raekoja hoones asuvast infopunktist 
või bussijaamast. Lisaks müüvad pile-
teid Omniva postkontorid, R-Kioskid 

ja mõned toidukauplused. 

Täispikka nimekirja piletimüügikoh-
tadest saab vaadata siit: tartu.pilet.ee/
pages/retailers.

Kõigi bussiinfoga seotud küsimuste 
korral saab teavet Tartu linna info- 
telefonil 1789.

Hendrik Kuusk

Jaanuari keskel hakkas lennuettevõte 
Finnair Oyj müüma pileteid Tartu ja 
Helsingi lennujaama vahelistele regu-
laarlendudele alates 31. märtsist 2024.

Tartu ja Helsingi lennujaama vahel 
toimub 12 reisi nädalas. Tartust hak-

kavad lennud väljuma kell 6 hommi-
kul ja kell 15 pärastlõunal. Helsingist 
väljuvad lennud Tartusse kell 13.50 ja 
23.55.

Täpset lennuplaani saab vaadata 
ja pileteid osta Finnairi kodulehel:  

www.finnair.com/ee-et   

23. detsembril 2023 sõlmisid Tartu 
linn ja Finnair Oyj avaliku teeninda-
mise lepingu, mille järgi teenindab 
Finnair regulaarlendusid Tartu ja Hel-
singi lennujaamade vahel 31. märtsist 
2024 kuni 31. detsembrini 2027. Selle 
eest tasub Tartu linn lennuettevõtjale 
hüvitist kokku 3,2 miljonit eurot. 

29. septembril 2023 kuulutas Tartu 
linn välja avaliku pakkumismenetluse 
Tartu ja Helsingi lennujaama vahelis-
tele regulaarlendudele avaliku teenin-
damise kohustust täitva lennuettevõt-
ja leidmiseks. Ainsa pakkumuse tegi  
lennuettevõte Finnair Oyj.

Lilian Lukka
Foto: Mana Kaasik
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Talvisest teehooldusest Tähtveres

Foto: Ketlin Lääts

Veebruar on Tartus maitseelamuste kuu
Veebruaris toimub Tartus 10. korda toiduelamuste kuu „Maitsev Tartu“, milles 
osaleb 24 restorani. 
Spetsiaalselt restoranikuuks loodud 
menüüd pakuvad tartlastele ja Tartu 
külalistele uusi põnevaid maitseid ning 
tõstavad esile kohalikku toorainet.

„„Maitsev Tartu“ pakub taas võimalusi 
tutvuda meie üha mitmekülgsema toi-
dukultuuriga. Tartu toitlustusettevõt-
jad annavad endast parima, et pakkuda 
mõistliku hinnaga põnevaid menüüsid, 
kus on olulisel kohal kohalik tooraine. 
Külastajate huvi on „Maitsva Tar-
tu“ vastu aasta-aastalt kasvanud ning  

Euroopa kultuuripealinna tiitlit kandes 
loodame rõõmustada veelgi suuremat 
hulka maitseelamuste otsijaid,“ ütles 
abilinnapea Raimond Tamm.

1.–29. veebruarini toimuva maitsee-
lamuste kuu raames saavad tartlased 
ja külalised tutvuda või taastutvuda 
järgnevate osalejatega: Antonius, Café 
Shakespeare, Café Truffe, Chaplin, 
Chez Andre, Dorpat, El Chapo, Fii, 
Gustav Castro Cafe, Humal, Kampus, 
Kolm Tilli, Mull, Pahad Poisid, Pazzo, 

Pierre, Pompei, RP9, Püssirohukel-
der, Spargel, Trikster Tihane, TOKO,  
Vilde ja Vine ning Vint. 

Kolmekäiguliste erimenüüde hind jääb 
vahemikku 30–35 eurot. Menüüde ja 
restoranidega saab tutvuda ürituse ko-
dulehel www.maitsevtartu.ee. Prog-
rammi lõpuks selgitatakse külastajate 
hinnangute põhjal välja külastajate 
lemmikrestoran.

Sille Võsaste

Linnavalitsuse puhastusteenistusse 
on sellel talvel, eriti suuremate lume-
sadude ja tuiskude järgselt, saabunud 
Tähtvere hajaasustusala elanikelt ta-
vapärasest rohkem teateid hooldama-
ta teelõikudest või ebakvaliteetsest 
tööst. Seetõttu on linnavalitsus tööde 
tellijana pidanud ka oma lepingu-
partnerit – Keskkonnahooldus Eesti 
OÜd korduvalt sanktsioneerima: on 
tehtud ettekirjutusi ja trahve lepingu-
liste kohustuste täitmata jätmiste eest. 

Hooldusfirma esindajaid on kutsutud 
ka linnavalitsusse selgitusi andma. 
Põhjuseid, miks lepingulisi kohtustusi 
korralikult ei täideta, on välja toodud 
mitmeid (haigestumised, uute töötajate 
teadmatus lepingulistest kohustustest 
jmt). 

Tartu linnal on talvise teehoolduse le-
ping Keskkonnahooldus Eesti OÜga. 
Kahjuks ei tunne Tallinnas asuva pea-
korteriga firma töötajad veel piisavalt 
kohalikke teeolusid ja seetõttu palume 

Tähtvere hajaasustusala elanikel tali- 
hoolduse probleemide korral neist ko-
heselt teada anda. Eriti oluline on see 
tuisuste ilmadega, kus tekkivad tuisu-
vaalud vajavad kiired koristamist. Es-
malt tuleks helistada talihooldustöid 
tegeva ettevõtte valvetelefonile (Kesk-
konnahooldus Eesti OÜ kontaktisik 
Karel Kana tel 5665 2223). Soovita-
me teate saata ka linna infotelefonile 
1789 või linnapuhastuse peaspetsialis-
ti kontaktidele kaimar.kutt@tartu.ee,  
517 0990. Siis on meil ülevaade piir-
konna teehoolduse probleemidest. 

Tartu linnas lähtutakse teede talihool-
dusel majandus- ja taristuministri mää-
rusest nr 92 „Tee seisundinõuded”, 
mis kehtib kogu Eesti Vabariigis. 
Selle kohaselt tuleb kergliiklusteedel 
teha lumetõrje kuni 8 tunni jooksul ja 
kõrvaltänavatel ja -teedel kuni 12 tunni 
jooksul. 

Kõikide linna hooldatavate objektide 
kohta saab infot linna kodulehelt 

gis.tartulv.ee/portal/apps/webapp- 
viewer/index.html?id=ea7fb96a- 
33694c3382282dd9565ab178

Tartu linnavalitsuse  
haljastus- ja puhastusteenistus   

http://www.maitsevtartu.ee
mailto:kaimar.kutt@tartu.ee
https://gis.tartulv.ee/portal/apps/webappviewer/index.html?id=ea7fb96a33694c3382282dd9565ab178
https://gis.tartulv.ee/portal/apps/webappviewer/index.html?id=ea7fb96a33694c3382282dd9565ab178
https://gis.tartulv.ee/portal/apps/webappviewer/index.html?id=ea7fb96a33694c3382282dd9565ab178
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Maive Lindpere:  
Pihva on kodune ja mõnus elupaik
Kuidas ja millal tuli teie pere Pihva 
külla elama? 

Pihvale sattusime elama juhuslikult. 
10 aastat tagasi tekkis meil soov oma-
da väikest oma õueala, kus lastel oleks 
mõnus vabalt ringi askeldada. Lapsed 
olid sel hetkel 2- ja 1-aastased. Elasi-
me sel ajal Ravila kortermajas Tartus. 
Esialgu me isegi ei teadnud, kas me 
soovime suvilat või siis ikka maja. 
Juhuse tahtel pandi sel ajal just Pihval 
üks maja müüki. Mäletan sellesse tä-
navasse esmast sõitmist. Oli maikuu 
ja sirelid õitsesid. Meie tänava esi-
mese maja vastas on väga suur sireli-
hekk. Majad ja hoovid olid hooldatud, 
see tekitas kohe väga koduse ja sooja 
tunde. 

Kuidas olete elukohaga rahul? Milli-
sed on plussid ja millised miinused? 

Maja küll pole väga vana, see on ehi-
tatud 80ndatel aastatel, aga remonti 
vajas palju. 10 aastaga ei ole me veel 
siiani kõiki tube korda saanud. Eks va-
hel ole olnud ka neid murdumishetki, 
et kas meil on ikka kõike seda muret 
ja pidevat rahakogumist vaja, et majas 
taas mõned ruutmeetrid korda teha. 
Aga vaikselt ja sihikindlalt oleme lii-
kunud selle poole, et saaksime kõik 
eluruumid kaasajastatud. Maja asu-
koht on küll ideaalne, lähedal Tartu 
linna tiheasustusele, samas hästi vaik-
ne ja hubane ümbruskond. 

Millest kõige enam puudust tunne-
te? Millised on peamised problee-
mid või murekohad, mis ühel noorel 
lastega perel maakohas tuleb kokku 
puutuda?

Võib-olla vabast ajast tunneme kõige 
enam puudust. Maal elades – õigemi-
ni küll linnas ju, aga hajaasustuspiir-
konnas – on ikkagi kõige keerulisem 
transport. Lapsed on täna juba selles 
eas, et saaksid päris edukalt ühistrans-
pordiga liigeldud, aga seda transporti 
väga ei ole. Lapsed käivad Ilmatsalu 
koolis ja sealsamas ka trennis. Kooli-

päev lõppeb neil kella kahe ajal ja nad 
saaksid kenasti koolibussiga tulla mõ-
neks tunniks koju, et siis kella viieks 
trenni tagasi minna. Kahjuks pole aga 
mitte kuidagi võimalik meie juurest 
tagasi Ilmatsallu saada, seega peavad 
nad koolimajas või noortekas aega pa-
rajaks tegema. Tartu linna trennidega 
on ka nii, et kui bussiliiklust nendel 
kellaaegadel ei ole, siis neid treenin-
guid võtta ei saa. Väga suureks abiks 
on lastele olnud koolibussid.  

Teine teema, mis vahel häirib, on meie 
aadressi linnaks muutmine. Sellega on 
sageli nii, et kui sul on vaja teenust telli-
da, näiteks settekaevu puhastust, mille 

juurde on selgelt märgitud: „Tartu 
linnas kohalesõit tasuta“ – siis oleme 
meie ikkagi maakoht, kuhu tulles ar-
vestatakse kilomeetri hinda. 

Kui murekohti välja tuua, siis ei saa 
kuidagi mainimata jätta pimedat kerg-
liiklusteed Haagelt Pihvani. 

Kui suur on teie pere? Mis eriala 
inimene olete ja millega abikaasa- 
lapsed tegelevad?

Meie peres on viis inimest ja üks kass. 
Mina ja abikaasa Meelis töötame kiir-
abis. Lapsed Taavi ja Lenna on kooli-
õpilased, Liisa käib veel lasteaias. 

Meie pere täiskasvanutele meeldib 
väga õppimine, nii lõpetasime mõle-
mad eelmise aasta kevadel Tartu Üli-
koolis magistriõpingud – Meelis muu-
tuste juhimise ja mina infotehnoloogia 
mitteinformaatikule õppekaval. 

Taavile ja Lennale meeldib väga ker-
gejõustikutrennis käia, on väga mõ-
nus, et Tartu Spordiselts Kalev on ühe 
kergejõustikutrenni Ilmatsallu viinud, 
see teeb lastele treeningu mugavalt 
kättesaadavaks. Küll oleks tore, kui 
Ilmatsallu tekiks lastele ka paremad 
sportimistingimused, hetkel on seal 
vaid suur muruplats, kus viiakse läbi 
kõik õue kehalise tunnid ja treeningud. 
Tartu linna kaasava eelarve valikus on 
olnud ka Ilmatsalu liikuma kutsuva 
hoovi projekt, aga ilmselgelt ei saa nii 
pisike koht võistelda linna tiheasustu-
ses paiknevate koolide projektidega. 

Liisa käib ujumas ja laulmas peale 
lasteaeda. Ta ootab väga, et ka tema 
saaks juba suurte laste trenni minna.

Milline näeb välja teie pere tavaline 
argipäev välja?

Siis kui kiirabis kontori poolel tööta-
sin ja üksikuid valveid tegin, oli töö-
päeva režiim kindlalt paigas: varajane 
äratus, hommikune kiirustamine laste-
aed-kool-töö ja siis kella neljast algas 

Foto on eelmise aasta perereisilt 
Rovaniemisse. Erakogu Järg 4. lk



Tartu ootab taas koos kõndima
Tartu Linnavalitsus ja MTÜ Kõnni-
me Koos ootavad huvilisi taas liituma 
kõnniringidega, et üheskoos värskes 
õhus keha ja vaimu kosutada.

Linnavalitsus on kõnniringe korral-
danud juba 4 aastat. Eelmisel aastal 
kujundati tartlaste liikumisharjumust 
terve aasta vältel viiel korral nädalas 
ning toimus koguni 8 erikõndi. Nen-
dest populaarseim oli külaskäik An-
nelinna Päästeametisse, kus toimus 
kriisiteemaline loeng koostöös Tartu 
Ülikooli Pärnu kolledži sotsiaaltöö ja 
rehablitatsiooni korralduse tudengite-
ga. Koostöös Tartu ROHEringi pro-
jektiga avastati Jaamamõisa peidetud 
oja kaldaid kuni Emajõeni. Menukad 
olid ka rongiga väljasõidud Valgemet-
sa seeneretkele ning Elvasse linnatuu-
rile. 

Sellel aastal on taas avatud kaks õhtust 
ja kolm hommikust jalutusgruppi ning 
toimuvad erikõnnid.

Ropka, Annelinna ja Veeriku jalu-
tusgruppe juhendab Katrin Pärnik. 
Eelmise aasta kõnniringidelt tuntud 
ja armastatud personaaltreener Egert 
Erm jätkab kesklinna kõnniringi ju-
hendamisega. Tähtvere jalutusgruppi 
juhib jätkuvalt Heidi Rajamäe-Vol-
mer. Oodata on ka sel aastal toredaid 
külalisjuhte erikõndidele!

Jalutuskäikude alguskohad:

E: kell 10 E-Kaubamaja ees (Teha-
se 16), grupijuht Katrin Pärnik

T: kell 10 Annelinna Harukogu ees 
(Kaunase pst 23), grupijuht Katrin 
Pärnik

T: kell 18 Tartu Linnaraamatu-
kogu peamaja ees (Kompanii 3-5), 
grupijuht Egert Erm

K: kell 10 Rahvusarhiivi ees  
(Nooruse 3), grupijuht Katrin Pärnik

N: kell 18 Tähtvere spordipargi 
parklas, grupijuht Heidi Rajamäe- 
Volmer

Jalutuskäigud toimuvad iga nädal 
8.01–31.05.2024 ja 1.09–31.12.2024. 
Suvekuudel toimuvad jalutuskäi-
gud vähendatud mahus. Täpsem info 
jooksvalt veebilehel www.konnime-
koos.ee

Jalutuskäikude kavandamisel on ar-
vestatud, et alustatakse ja lõpetatakse 
alati samas kohas, kuhu saab muga-
valt tulla jala, ühistranspordi või au-
toga. Enne jalutuskäiku on võimalik 
kasutada tualetti, jalutuskäigu ajal te-
hakse vajadusel puhkepaus. Kõndima 
tulles palume riietuda mugavalt ja il-
male vastavalt ning kaasa võtta pudeli 
joogiveega. Koos kõnnitakse kuni 1,5 
tundi mõõdukas tempos ja jalutusgru-
pis osalemine on tasuta!

Rohkem infot: www.konnimekoos.ee

Riin Seidla

Sotsiaal- ja tervishoiuosakonna  
tervisespetsialist
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laste trenni/huviringi transportimine. 
Õhtul kuue-seitsme ajal sai pere ko-
dus kokku, siis hakkasime õhtusööki 
tegema ja lapsed õppima. 

Nädalavahetuseti ikka üritame ühe 
päevagi koos veeta, käia kuskil mat-
karajal, mõnel mänguväljakul või uju-

mas. Uuest aastast on meil väike muu-
tus – hakkasime tööl mehega mõlemad 
valvetes käima. Ühelt poolt annab see 
meile rohkem lisaaega, samas aga jääb 
koos veedetud õhtuid ja nädalavahetu-
si vähemaks. 

Mida toob teie perele alanud aasta?

Sel aastal plaanime koostada projek-
ti edasise majaremondi osas. Samuti 
tuleb ilmselt rohkem aega pühendada 
koduaia peenramajandusele, mis jäi 
eelmisel aastal ülikooli õpingute tõttu 
pisut unarusse.

Helle Tolmoff

Foto: Riin Saaremõts

3. lk järg

http://www.konnimekoos.ee/
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http://www.konnimekoos.ee/
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Ilmatsalu lasteaed Lepatriinu 
saab energiatargaks
Energiakulud kasvavad ajas. Kui soo-
vida tulevikus raha kokku hoida tuleb 
täna teha energiatarku otsuseid. 

Kõik kaheksa Tartumaa omavalitsust, 
Tartumaa Omavalitsuste Liit ja Tartu 
Regiooni Energiaagentuur otsustasid 
2023. aasta suvel liituda Tartumaa 
roheenergeetika kompetentsikeskuse 
loomise projektiga. Rahastamistaotlus 
2,3 miljonit eurot maksvate projektite-
gevuste elluviimiseks esitati Riigi Tu-
giteenuste Keskusele. Eelteate kohasel 
saab kolm aastat kestev projekt peagi 
positiivse rahastusotsuse.

Tartu linna investeeringuobjekt selle 
projekti raames on Ilmatsalu Lasteaed 
Lepatriinu, mis varustatakse 30kW 
võimsusega päikeseelektrijaama ja 
66kWh mahtuvusega energiasalvesti-
ga. Ehitustööde täpne maksumus sel-
gub hanke järel, kuid saab olema hin-
nanguliselt ligi 130 000 eurot. Tööde 
maksumusest 75% kaetakse projekti-
rahades, 25% Tartu linna eelarvest.

Lasteaed Lepatriinu päikeseelektri-
jaam aitab tulevikus säästa elektriener-
giale kuluvat raha, salvestid aitavad 
hoida töös elektriseadmeid ajal, kui 
esinevad elektrikatkestused või kui 

välisvõrgust ostetava elektri hind on 
kallis. Lasteaia elektrisüsteemi paren-
damisse kulutatud raha peaks olema 
tagasi teenitud viie aastaga, edasi hak-
kab see tootma kasumit. Kui elektri 
hind peaks vahepeal tõusma, siis tasub 
investeering ennast ära kiiremini. 

Projekti raames on kavas rajada Tar-
tumaale hulk päikeseelektrijaamasid 
ja paigaldada mitu energiasalvestit sel-
leks, et kasutada neid õppepaikadena. 
Soov on tekitada noortes huvi energee-
tikaõpingute vastu, aidata avalikul sek-
toril langetada energeetika valdkonnas 
teadmistepõhiseid otsuseid, pakkuda 
ettevõtetele nõu energiamajanduse pa-
remaks korraldamiseks.

Juba praegu leidub Eestimaal palju 
energiatarkust. Roheenergeetika kom-
petentsikekuse projektiga koondatakse 
need teadmised ühte kohta, hangitakse 
välismaalt juurde seda tarkust, mida 
me kodumaalt ei leia ning suunatakse 
kogutud kompetents Tartumaa inimes-
te teenistusse.

Reno Laidre

Tartu Regiooni Energiaagentuuri 
juhatuse liige 

Eelmise aasta detsembris toimus lasteaias Lepatriinu projekti eelüritus – elektripäev, mille 
eesmärk oli tekitada lastes huvi elektrienergiaga seonduva vastu. Foto: Neeme Kärbo

Volikogu nimetas  
Tartu aukodanikud
Tartu aukodaniku tiitli said Anne 
Daniel-Karlsen, Mati Karmin ja 
Enn Lust. Teenetemärgi Tartu 
Täht pälvisid Ivar Dembovski, Rait  
Labotkin ja Rufina Noor.
Lastearst ja psühhiaater Anne Daniel- 
Karlsen on oma elu pühendanud lähi-
suhtevägivalla haavade ravimisele. Ta 
on Maarja kooli rajaja. Lisaks igapäe-
vasele nõustamistööle on Anne Daniel- 
Karlsen tegelenud miljööteraapiliste 
ravikodude võrgustiku loomisega Ees-
tis.
Skulptor Mati Karmini loominguga 
puutuvad kõik Tartu linnaruumis kok-
ku – suudlevate tudengite purskkaev 
Raekoja platsil, Jaan Tõnissoni skulp-
tuur Gildi tänaval jne. Karmin on Kõr-
gema Kunstikooli Pallas skulptuuriosa-
konna juhataja, õppejõud ja professor.
Füüsikalise keemia professor akadee-
mik Enn Lust on juhtinud Tartu ülikoo-
li keemia instituuti alates 2008. aastast. 
Enn Lusti südameasjaks on olnud tea-
duse populariseerimine, teadustule-
muste rakendamine uutes tehnoloogia-
tes ning nende elluviimine.
Ettevõtja Ivar Dembovski on koos 
meeskonnaga üles ehitanud puidutööt-
lemise sektori ühe lipulaeva ASi RAIT. 
Tartu Toome Rotary klubi liikmena on 
Ivar Dembovski seisnud selle eest, et 
Ukraina põgenikud saaksid Tartus va-
jalikku abi.
Arstiteadlane Rait Labotkin on kaua-
aegne Tartu ülikooli kliinikumi onko-
kirurg, kes on väga paljudele rasketele 
haigetele võitnud eluaastaid juurde. Ta 
on paljude teaduspublikatsioonide ning 
erialaraamatute autor. 
Rufina Noor on Vanemuise on teatris 
töötanud üle 50 aasta. Alates 1994. aas-
tast on ta Vanemuise tantsu- ja balleti-
kooli pedagoog. Rufina Noore elu on 
olnud pühendatud Vanemuise teatri ja 
balleti pärandi hoidmisele.
Tartu linna aukodaniku nimetus on au-
avaldus Tartu linnale elutööna osutatud 
väljapaistvate teenete eest. Tartu Täht 
antakse Tartu linnale osutatud eriliste 
teenete eest. Aumärgid antakse üle 22. 
veebruaril Eesti Vabariigi 106. aasta-
päevale pühendatud kontsertaktusel.

Aune Rumm
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Hajaasustuse programm 2024
Hajaasustuse programmi kaudu rahastatud toetuse abil on võimalik pare-
maks teha veevarustussüsteeme (kaevu rajamine, veepuhastusseadmed), 
rajada nõuetekohaseid kanalisatsioonsüsteeme (reoveepuhasti, imbväljak) 
või paremaks muuta juurdepääsuteed (tegemist peab olema erateega). Pro-
jektide teostumisse panustavad võrdselt nii riik, Tartu linn kui toetuse saaja. 
Hajaasustuse programmi taotlus-
voor on avatud 1. veebruarist kuni 
1. aprillini 2024.

Palume võimalusel esitada taotlus 
hiljemalt 1.04.2024 digitaalselt allkir-
jastatuna (marek.treufeldt@tartu.ee 
või lv@tartu.ee). Paberil taotlus tuleb 
saata aadressile: Tartu Linnavalitsus, 
Raekoja plats 1a (raekoda), 50089 
Tartu.

Meetme eesmärk on tagada hajaasus-
tusega maapiirkondades elavatele pe-
redele head elutingimused ning aidata 
seeläbi kaasa elanike arvu püsimisele 
hajaasustusega maapiirkondades.

Hajaasustusega piirkond
Tartu linna kontekstis on silmas 
peetud endise Tähtvere valla piir-
konda (sh ka sel aastal tiheasustus-
alaks määratud alad). Hajaasustuse 
piirkonnana on defineeritud piirkon-
nad, mille hulka ei kuulu linnad asus-
tusüksusena ja alevid, välja arvatud 
nende koosseisu kuuluvad saared ning 
rohkem kui 50 elanikuga tiheasustus-
alad või kompaktse asustusega alad.

Veevarustussüsteemide puhul jäävad 
programmi sihtpiirkonnast välja toi-
miva ühisveevärgiga kaetud alad või 
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni aren-
damise kava või planeeringu alusel 
ühisveevärgiga kaetavaks alaks mää-
ratud alad. Kanalisatsioonisüsteemide 
puhul ei toetata programmist investee-
ringuid piirkondades, kus on toimiv 
ühiskanalisatsioon või mis on ühisvee-
värgi ja -kanalisatsiooni arendamise 
kava või planeeringu alusel määratud 
ühisveevärgiga või -kanalisatsiooniga 
kaetavaks alaks või mis on määratud 
reoveekogumisalaks. Ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni osas seatud kitsen-
duste eesmärk on vältida dubleerimist 
olemasolevate Keskkonnainvesteerin-
gute Keskuse rakendatavate veemajan-
duse programmi ja veemajandustaristu 

arendamise meetmega.

Programmi tingimused:
Taotleja alaline elukoht on taotluse 
esitamise aasta 1. jaanuarist 2024 ha-
jaasustusega maapiirkonnas asuv ma-
japidamine.

Taotleja elukoht on rahvastikuregistri 
andmete kohaselt katkematult taotluse 
esitamise aasta 1. jaanuarist majapida-
mine, millele projektiga toetust taotle-
takse.

Taotlejal ei tohi olla riiklike maksude 
osas maksuvõlga, välja arvatud juhul, 
kui see on ajatatud.

Projektil võib olla ka kaastaotleja(id). 
Kaastaotlejale kehtivad samad tingi-
mused, mis taotlejalegi.

Taotluse esitamise päeval peab eelmi-
se toetuse kasutamise aruanne olema 
kohaliku omavalitsuse poolt kinnita-
tud.

Projekti ajalise kestuse arvestus algab 
toetuslepingu sõlmimisest ning pro-
jekti elluviimine peab olema lõppenud 
31. oktoobriks 2025.

Ühele majapidamisele on maksimaal-
ne toetus kuni 6500 eurot (võib jagu-
neda mitme taotluse vahel).

Toetatavad tegevused:
	� majapidamises joogivee kättesaada-
vuse tagamine,

	� elamu heitvee nõuetekohase kanali-
seerimist tagava süsteemi rajamine,

	� aastaringselt ligipääsetava juurde-
pääsutee rajamine,

	� leibkonna vajadustele vastava au-
tonoomse elektrisüsteemi rajamine 
(tingimusel, et majapidamine ei ole 
liitunud elektrivõrguga).

Taotleja ja kaastaotleja oma- ja kaas-
finantseering peavad kokku moodus-

tama vähemalt 33% projekti abikõlbli-
kest kuludest. Toetus moodustab kuni 
67% projekti abikõlblikest kuludest.

Nõuetele vastavaid taotlusi hindab 
Tartu Linnavalitsuse moodustatud 
komisjon. Nõuetele vastavaks tun-
nistatud taotlusi hinnatakse Riigi 
Tugiteenuste Keskuse (RTK) koos-
tatud hindamisjuhendi alusel, võt-
tes arvesse järgmisi kriteeriume: 
investeeringu vajalikkus ning tegevus-
te ja kulude põhjendatus, kuni 18-aas-
taste (k.a) majapidamises elavate 
isikute arv ning kohaliku omavalitsu-
se eelistatud sihtrühmadesse kuuluva-
te majapidamises elavate isikute arv, 
taotletava toetuse suurus kasusaaja 
kohta, leibkonna jaoks laheneva kit-
saskoha olulisus (lähtudes muuhulgas 
kohaliku omavalitsuse seatud prog-
rammist toetatavate valdkondade prio-
riteetsusest).

Kõik taotlemiseks vajalikud doku-
mendid on leitavad siit: www.rtk.ee/
toetused/toetuste-rakendamine/elu-
keskkond/hajaasustuse-programm

NB! Palume arvestada asjaoluga, et 
tulenevalt ehitusseadustikust ja muu-
dest õigusaktidest on soovitatav lisada 
taotlusele ka võimalikud ettevalmis-
tavad tööd (geodeetiline alusplaan, 
ehitusprojekt, riigilõiv, teostusjoonis, 
joogivee kvaliteedi analüüs jne), mis 
on seotud põhitegevusega ja mille osas 
samuti võimalus toetust saada.

Kontaktid:

Tartu Linnavalitsus 
Välisabivahendite projektijuht 
Marek Treufeldt 
525 9832 
marek.treufeldt@tartu.ee

Riigi Tugiteenuste Keskus 
Tiina Loorand 
663 1888 
tiina.loorand@rtk.ee

mailto:marek.treufeldt@tartu.ee
mailto:lv@tartu.ee
https://www.rtk.ee/toetused/toetuste-rakendamine/elukeskkond/hajaasustuse-programm
https://www.rtk.ee/toetused/toetuste-rakendamine/elukeskkond/hajaasustuse-programm
https://www.rtk.ee/toetused/toetuste-rakendamine/elukeskkond/hajaasustuse-programm
mailto:marek.treufeldt@tartu.ee
mailto:tiina.loorand@rtk.ee
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Ilmatsalu raamatukogu 2023. aasta ilukirjanduse 
ja lastekirjanduse TOP 10 laenutused

ILMATSALU RAAMATUKOGU ON AVATUD: E–R 10–18    L, P SULETUD    TEL 5887 2118, 736 1372

Täpsustus! Jaanuari kuukirjas ilmunud Epp Petrone artikli autor oli Jarita Maaria Rintamäki, mitte Triin England 
nagu ekslikult oli kirjas. Vabandame!

1  
Epner, Eero

„Lembit Ulfsak”

2  
Dorbek, Mauri 

„Ma tahan. Ma suudan.  
Ma võin”

3  
Riley, Lucinda 

„Atlas: Pa Salti lugu”

4  
Whitaker, Chris 

„Me algame lõpust”

5  
Perrin, Valerie 

„Lilledele värsket vett”

6  
Reid, Taylor Jenkins
„Evelyn Hugo seitse 

abikaasat”

7  
Valk, Laura 

„Kohvrid ukse taha”

8  
Galbraith, Robert 
„Tintmust süda”

9  
Moyes, Jojo 

„Tähtede jagaja”

10  
Inchauspe, Jessie

„Glükoosirevolutsioon”

1  
Kivirähk, Andrus 
„Kaka ja kevad”

2  
Lindgren, Astrid

„Vennad 
Lõvisüdamed”

3  
Kivirähk, Andrus

„Limpa ja 
mereröövlid”

4  
Molnar, Ferenc

„Pál-tänava poisid”

5  
„Väike seeneraamat”

6  
Luts, Oskar 

„Kevade I ja II: 
pildikesi koolipõlvest”

7  
Martinez, Norma

„Igavuse peletamise 
raamat”

8  
„Mängime! Haldjad ja 
ükssarvikud: pane 22 

tükki kokku”

9  
„Vahvad linnud”

10  
„Vahvad metsloomad”



Tartu Ülikooli 
botaanikaaias toimub 
orhideekonkurss
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Tartu Ülikooli botaanikaaed ootab 
osalema orhideekonkursil! Konkurss 
toimub osana orhideenäitusest (1.–10. 
märts) ja osalema on oodatud kõik, kel 
õitseb kodus parasjagu mõni huvitav 

orhidee. Eelduseks on muidugi, et taim 
on koduaedniku hoole all õide puhke-
nud.

Orhideekonkursi esikolmik selgitatak-
se välja rahvahääletuse tulemusena –  

kõigil orhideenäituse külastajatel on 
võimalik taimi hinnata ning valida 
oma lemmik. Võitjakolmikule pa-
neb TÜ botaanikaaed välja väärilised 
auhinnad – põnevad orhideetaimed.  
Lisaks saavad kõik konkursil osalejad 
aastapääsme TÜ botaanikaaia kasvu-
hoonetesse. Samuti loosime välja ühe 
aastapääsme kõigi hääletajate vahel.

Hääletada saab 8. märtsi õhtuni. Au-
tasustamine toimub 10. märtsil kell 
14.00, pärast autasustamist toimub 
konkursist osavõtjatele ekskursioon. 
Üks osaleja saab konkursist osa võtta 
kuni kahe taimega.

Ootame konkursil osalevaid taimi  
27.–29. veebruaril Tartu Ülikooli  
botaanikaaeda, Lai 38.

Registreerimine ja info:  
ingrid.akkermann@ut.ee

Tartu Ülikooli  
loodusmuuseum ja botaanikaaed

Väljaandja: Tartu linnavalitsus
Kaastööd ja levi: Lembit Kaarna, OÜ Aiasõber, tel 551 0131, lembit@aiasober.ee
Toimetaja: Helle Tolmoff, tel 529 4297, Helle.Tolmoff@tartu.ee
Küljendus ja trükk: Ecoprint

mailto:ingrid.akkermann@ut.ee
mailto:lembit@aiasober.ee
mailto:Helle.Tolmoff@tartu.ee

